
Obecná chemie 26. 4. 2022 (10. cvičeńı):

Chemická rovnováha a elektrochemie

Témata:

� reakčńı rychlost, Guldberg-Waag̊uv zákon, rovnovážná konstanta, std. reakčńı Gibbsova en-
ergie, podmı́nka rovnováhy, rovnovážné složeńı, rozsah reakce, stupeň konverze, vliv reakčńıch
podmı́nek

� aktivita, iontová śıla roztoku, součin rozpustnosti, kyseliny a zásady (silné/slabé), disociačńı
stupeň, pH, hydrolýza soĺı, pufry

� elektrolýza, Faradaẙuv zákon, elektrodový potenciál

1. Ze vztahu ∆rG = ∆rG
◦ + RT lnQ, kde Q =

∏
i a
νi
i , odvoďte výraz pro rovnovážnou konstantu.

Jak záviśı jej́ı hodnota na (I) tlaku a (II) teplotě?

2. Spočtěte rovnovážnou konstantu K a standardńı reakčńı Gibbsovu energii ∆rG
◦ pro reakci

CH4 (g) + CO2 (g) � 2 CO (g) + 2 H2 (g)

z těchto údaj̊u: výchoźı směs obsahvoala methan a oxid uhličitý v poměru nCH4/nCO2 = 1/3 a
po ustaveńı rovnováhy při teplotě 1000 K a atmosférickém tlaku bylo v rovnovážné směsi zjǐstěno
29 mol% vod́ıku. Předpokládejte ideálńı chováńı plyn̊u.

[K=0,5623]

3. K rozpuštěńı 20 mg fosforečnanu stř́ıbrného jsou zapotřeb́ı 3 l vody. Vypočtěte součin rozpust-
nosti této soli.

[1, 74 · 10−18]

4. Vypočtěte pH roztoku jedlé sody, je-li c(Na2CO3) = 2 · 10−2 mol/dm3.

Ka1(H2CO3) = 4, 45 · 10−7, Ka2(H2CO3) = 4, 69 · 10−11.

[11,32]

5. Vypočtěte pH roztoku, který v 1 dm3 obsahuje 0,1 mol NaCl a 0,01 mol HCl. Porovnejte
výsledky při uvažováńı a neuvažováńı iontové śıly roztoku.

[2,11 a 2,00]

6. Měrná platinová elektroda indikuje poměr koncentraćı složek redoxńıho páru, který vznikl
částečnou redukćı okyseleného roztoku KMnO4. E◦(MnO−

4 /Mn2+) = 1, 51 V, F = 96485 C ·
mol−1, t = 25 ◦C.
a) Napǐste iontovou rovnici prob́ıhaj́ıćıho děje při redukci manganistanu.
b) Napǐste Nernstovu rovnici pro platinovou měrnou elektrodu ponořenou do částečně zreduko-
vaného kyselého roztoku KMnO4.
c) Vypoč́ıtejte poměr koncentrace manganatých iont̊u a manganistanu, pokud rovnovážný po-
tenciál Pt elektrody v roztoku o pH 2,0 je roven 1,32 V.

[c) 1,17]

Bonusová úloha na př́ı̌stě

Vypočtěte rozkladnou teplotu magnezitu (MgCO3) za normálńıho tlaku. Jaký předpoklad muśıte při
výpočtu učinit? ∆rG

◦
298 = 64, 84 kJ · mol−1, ∆rH

◦
298 = 109, 48 kJ · mol−1.

[731 K]
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